



照片: IMF

重拾布雷顿森林会议精神

在写给下一代的一封信中，克里斯蒂娜·拉加德呼吁各国重新致力于全球经济合作

克里斯蒂娜·拉加德

亲爱的朋友们，我想跟大家谈一谈自己的经历，还有我对未来，也是你们的未来的一些思考。75年前，40多个国家的代表齐聚一堂，就全球经济的新规则达成一致。那是个天气炎热的夏天，因此会议在新罕布什尔州布雷顿森林度假区凉爽的山区举行。大多数代表来自于那些当时仍深陷二战战火之中的国家。他们誓言要避免导致那场严重冲突的错误。战前，各国并未携手合作，而是推行保护主义经济政策，结果使经济大萧条愈演愈烈，造成大批民众失业，引起公愤。这些都为独裁主义、侵略和战争埋下了种子。

布雷顿森林会议为全球经济合作开启了一个全新的时代：各国通过互助来实现自助。他们开始证明团结本身就是利己的行为。各国代表成立了IMF，并赋予这个新组织三项重大使命：促进国际间的货币领域的合作、支持贸易发展和经济增长、阻止各国出台会损害经济繁荣的政策。

自那时起，世界经济发生了一些根本性的变

化。在长达75年的发展历程中，IMF在不断适应这些变化的同时，始终坚守其使命。如今，该组织已经拥有189个成员国，不断从“资金、智力和情感”方面向其成员国提供服务：提供高水平的政策建议、技术援助及培训，以加强制度和能力建设；为陷入危机的国家提供财政支持和喘息之机，同时它们在政策上做出了必要的调整；制定更好的政策来提高民众的生活水平。

代表们实现这些目标了吗？答案当然是肯定的。今天，大多数人都拥有了更长的寿命、更健康的身体和更高质量的生活。各国间的贸易变得更加频繁，这有利于它们更快地发展，创造更多的就业机会，提高国民的收入。在低收入国家，贸易使得普通家庭的生活成本降低了2/3，而在发达经济体中，这个数字是1/4。在全球范围内，超过10亿人实现了脱贫。

与此同时，仍有很多人生活在贫困之中，缺乏各种机会。年轻人便是最弱勢的群体之一。在

2030年，很多低收入国家都将难以实现其可持续发展目标，这也使得新一代失去了通过自身努力来实现成功的机会。贫穷、不平等加剧以及全新的科技都激起了人们的愤怒和不满。腐败使得公众失去了对制度的信任。

这些变化一直在助长人们的情绪，导致单边主义和自行其是的行为。历史经验告诉我们，这是一条毁灭之路。它会带来一个“愤怒的时代”，到那时，国际间的信任和合作将不复存在。这正是大萧条之后出现的局面。

创造机会

然而，我认为这种反乌托邦的情形不是不可避免的。相反，我认为我们有责任建立一个“创新时代”。我们需要有勇气来建立这样一个时代。汽车、家庭和工厂使用可再生能源提供动力。妇女们可以得到与男性相同的机会和薪水。创新，也就是你们的发明，可以为所有人创造更多的机会。

我们如何将这种愿景变成现实呢？从一定程度上讲，答案就是我所说的“新多边主义”。你们也可以称之为常识，其意味着要确保经济机会可以在更大范围内得到分享，从而使得世界各地的年轻人都有机会获得成功并造福社会。它还意味着要确保政府和制度能为公共的利益服务。这就要求世界各国通力协作来应对全球挑战。

我们需要改变什么？首先，制定政策者必须要在国内创造条件，使民众有机会获得成功。在此，财政政策至关重要，尤其是对于弱势群体而言。通过让民众拥有良好的教育、医疗服务和基础设施，财政政策可以创造更多的机会。在很多国家，这意味着需要特别关注年轻人和妇女。

这也要求我们积极应对严重的贫富差距问题。财政政策将再次发挥举足轻重的作用，包括根据各国实际情况制定的累进性税收措施，以及有助于应对技术变革和全球化趋势带来的社会混乱问题的社会保障体系。各国央行要警惕通胀问题——这会造造成对穷人征收最严苛的税。各国的监管机构要保护公众的利益，防止十年前那场导致经济衰退的全球性金融危机的过度金融再次出现。

这种政策行动有利于增强信心和彼此之间的

信任，消除人们对于经济利益分配不均的看法。

在国际层面上，我们要在各国间建立更公平的竞争环境。在此，贸易极其重要。我们知道，几十年来各国打开国门进行贸易，这有利于新技术的推广、提高生产力，并创造了数百万份薪水更高的工作。同时，我们也深知并非每个人都会从中获益，贸易体系仍存在诸多扭曲，需要采取措施进行改革。

国际税收是我们面临的另一项挑战。我们必须保证跨国公司承担自己应缴纳的税收份额。如果不改革国际公司税制度，那么各国将失去重要的税收收入，从而无法在民生和基础设施方面进行重要的投资。

这些都是我看到的一些挑战。此外，作为下一代的你们还将另外两个挑战推到了全球公众的面前。

在此，我想到的是气候挑战。它威胁着我们这个星球的未来。你们可能已经亲身感受到加利福尼亚森林大火和莫桑比克热带风暴带来的越来越明显的影响。你们当然也知道，更为环保的经济政策有利于我们应对这种生存威胁。换句话说，如果没有环境规划，那么就没有经济规划。

年轻人关心的另一个问题是腐败。在你们看来，腐败就是不公正。的确如此！全球每年因贿赂带来的成本就高达1.5万亿至2万亿美元。而且这笔费用还未考虑腐败给社会带来的破坏作用。要想建立更公平、更强大的经济，我们必须根除腐败这颗毒瘤。

美国财政部长小亨利·摩根索(Henry Morgenthau, Jr.)在第一次布雷顿森林会议上指出，“繁荣无固定界限……像和平一样，繁荣是不可分割的。我们不能把繁荣分散到每一个幸运者的身上，或是通过牺牲其他人的利益来获得繁荣。”

75年过去了，我们似乎面临着一系列严峻的挑战。但与那些代表在新罕布什尔州开会时面临的挑战相比，如今的挑战就算不了什么了。FD

此致

克里斯蒂娜·拉加德

克里斯蒂娜·拉加德(Christine Lagarde)是现任IMF总裁。